

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXII - Número 7 126

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

En la Isla, al mes... Prtas. 2'00
Resto de España... 3'00
Extranjero, al año... 50'00

MAHÓN, MIÉRCOLES 9 MARZO 1927

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

ENSEÑANZAS

Las escuelas que faltan

(De «La Libertad».)

Faltan escuelas, escuelas en cantidad, y en calidad. Faltan las escuelas primarias en número adecuado a la población escolar. ¿Son muchas las que faltan? Una ley sobre reformas en la enseñanza, que ha constituido precedentemente, la de 1857, dispone que por cada 500 habitantes habrá una escuela. Atendiendo a lo preceptuado en esta ley, en Albaladejo faltan 170 escuelas; en Alicante, 241; en Almería, 277; en Badajoz, 296; en Baleares, 191; en Barcelona, 571; en Cáceres, 150; en Cádiz, 575; en Ciudad Real, 174; en Córdoba, 258; en La Coruña, 607; en Gerona, 125; en Granada, 324; en Huelva, 165; en Jaén, 558; en Madrid, 450; en Málaga, 557; en Murcia, 561; en Orense, 396; en Oviedo, 268; en Pontevedra, 497; en Santander, 169; en Valencia, 452; en Zaragoza, 125. Faltan, en total, 10.148 escuelas.

Pero la ley de 1857 no cuida del número de alumnos que cada maestro puede vigilar, atender y enseñar; lo mismo le importa que sean 50, 100 ó 200 los alumnos que a un maestro correspondan. Pensando que la acción pedagógica no es eficaz sobre un número mayor de 50 alumnos, la cantidad de escuelas que se requiere es superior a esa cifra. España cuenta 9.200 pueblos; entre pueblos y poblados, 45.000 núcleos de población. Si se dispusiera el Estado a atender los deberes de instrucción pública con arreglo a las normas italianas, no serían 10.000, sino 16.000 las escuelas que exigiría; atendiendo al plan que ha seguido Bélgica, no serían 10.000, sino 30.000 las que habría de abrir; poniéndose a tono con los países escandinavos y Francia, no serían 10.000, sino 52.000 las escuelas a poner en pie; siguiendo a Inglaterra, no serían 10.000, sino 68.000 las que necesitaría; construyéndose a la obra cultural de los Estados Unidos, no serían 10.000, sino 100.000 las escuelas que requeriría. Estos pueblos desahucian el rezago de España; el atraso en que ha quedado. Estos pueblos enseñan lo que ha debido hacerse y se ha hecho, fuera de aquí, y lo que España ha dejado de hacer. ¿Es que las escuelas que existen reúnen tales condiciones que pueda justificarse no la suficiencia de ellas; sino la carencia de las indispensables? En una Memoria que se publicó siendo ministro de Instrucción pública el conde de Romanones se señalan los edificios ruinosos; los insanos por falta de ventilación, de luz, de capacidad; los húmedos, los oscuros; los que están enclavados en cementerios y cárceles; los que sólo son corralizas. Poco se ha remediado en relación con la urgencia y el volumen del remedio. Un insigne escritor, Luis Bello sensible, como pocos, a los dolores de su país y a las responsabilidades que a él, como español y como español de relieve, le incumben—, recorre los pueblos en visita de escuelas. Y no ea Las Hurdes ó en los lugares perdidos entre montañas, alejados de todo centro capitán, sino en las poblaciones que constituyen el cerco de Madrid, nos ofrece escuelas como la de Parla con una ventana a la plaza y una puerta trasera que da a un corral, que, además de patio de juegos y evacuatorio, sirve de toril durante las fiestas; la de Móstoles, fría y pobre; la de Vicálvaro, «habitación sórdida, amueblada miserablemente»; la del barrio de la Legión, de Carabanchel, «pequeña, fría, desnuda»; la de niños de Fuencarral, a la que se entra por una calle mal empedrada, cuyo arroyo es más bien albañal... Faltan escuelas nuevas, de plante, en sitios donde nunca las hubo, y falta derruir las tres cuartas partes de los locales que hoy se habilitan para escuelas. ¿Que ello significa un gran desembolso? También lo significó la guerra con Cuba, y se hizo; también lo significa Marruecos desde 1909, y se hace. También lo son las atenciones de la Deuda, las subvenciones a la Iglesia, las organizaciones armadas. Lo que se sabe es que representa un deber, y un deber que no se cumple dedicando dos o tres millones de pesetas a Francia, del año 95 al 99; invirtiendo 515 millones en edificios escolares; Italia, cuando advirtió que con 18 ó 19 millones anuales nunca cubriría el cupo de escuelas, decretó 240 millones en doce anualidades para esta atención; la Comisaría de Educación en Rusia dispuso en 1919 de una suma de 17.244.000.000 rublos; en 1920 elevó esta suma a rublos 100.049.000.000.

No es sólo cantidad de escuelas; es calidad diversa en la cantidad. La escuela primaria, como fin de una cultura para las clases sociales modestas, es un ideal que ha sido superado. Tan analfabeto es quien no sabe leer, como el minero, el campesino, el obrero que entra en su profesión sin haber recibido preparación alguna para ello. Por esto, entre la escuela primaria y la Universidad han de existir las instituciones que cumplan fines de especialización determinados y concretos. ¿Dónde están, en España, habiendo 15.000 ciegos y 10.000 sordomudos, las escuelas que cuiden de ellos? ¿Dónde están como en Alemania, las 2.500 escuelas auxiliares que atiendan, fuera de las escuelas ordinarias, a los niños retrasados? ¿Dónde están, no las clases de adultos que a deshora recogen al obrero retrasado, sino las escuelas de perfeccionamiento, verdaderas escuelas de trabajo, de enseñanza técnica elemental y enseñanza cívica, correspondientes a las escuelas que Bélgica llama de cuarto grado y a todas las Instituciones gratuitas y obligatorias que creó Inglaterra cuando se enteró que de 1.800.000 adolescentes de catorce a dieciséis años, el 80 por 100 no recibían instrucción alguna? ¿Dónde están las escuelas para los obreros de la pequeña industria, para los obreros de la gran industria, para los obreros que aspiran al pequeño comercio ó a los empleos mercenariles, para los obreros de las industrias artísticas? ¿Dónde están las escuelas para las superiores de campesinos, las «Wolkshörschulen», que en Dinamarca funcionan desde hace más de sesenta años? ¿Dónde están, como en Italia, las escuelas que preparan al emigrante, ilustrándole en las costumbres, las condiciones geográficas y económicas, los derechos políticos del país a donde se encaminan? ¿Dónde están las escuelas que recojan, como en Rusia, a los varones analfabetos, sea cual sea la edad, para recibir los conocimientos primarios indispensables? El Estado no responde a su deber cursando solamente la escuela primaria; ha de crear todos los organismos que permitan la «continuation schools», la continuación escolar. Y no responde a su deber decretando la gratuidad y la obligatoriedad, sino haciendo la obligación efectiva, sosteniendo económicamente al niño ó al adulto en cuya casa no se dispongan de medios para ello. Las obligaciones para con el escolar ha de sentir las el Estado con más apremio que las obligaciones para con el soldado. «El pueblo más grande» decía el P. Didón—es aquel en que el órgano de la instrucción pública es más perfecto».

Alf se hizo no sólo impresor, sino compositor; y redactor de un periódico el «Weekly Herald», que vendía él mismo a los viajeros y que éstos le compraban como curiosidad y para alentar a aquel mozo tan despierto. Su hoja, al principio infantil, fué mejorando convirtiéndose en un verdadero periódico que daba noticias del mundo entero, tratadas por el telégrafo que Edison aprendió a manejar para utilizarlo. Apenas se acercó al aparato penetró todos sus secretos y apenas los conoció surgió el inventor cuadruplicando el poder del telégrafo por la simultaneidad de las transmisiones. No era más que un adolescente y su carrera de inventor estaba ya abierta. Precisa hacer una distinción entre el descubrimiento y la invención. Para Edison el descubrimiento no es nada; es, dice él, el resaca de una uña. «El azar, ha escrito, hace aparecer la invención». Tomemos el fonógrafo, el juguete más sorprendente que ha sido dado a los grandes niños que se llaman hombres y cuyas posibilidades son innumerables en el porvenir y expliquemos como tuvo Edison la idea y como la realizó. El propio Edison nos lo contará mañana.

«LAS RELACIONES ANGLOSOVIETICAS Y pide que le bajen el sueldo al señor Chamberlain»
Londres 5.—Esta tarde en la Cámara de los Comunes el diputado liberal señor Sinclair, con el propósito de provocar un debate acerca de la relaciones anglo-rusas, propuso se hiciera una reducción de 100 libras en la asignación ministerial del señor Chamberlain. Al apoyar su proposición, el señor Sinclair dijo que toda ruptura de relaciones con el Gobierno de los Soviets únicamente serviría para que se intensificase la propaganda bolchevique en contra de la Gran Bretaña. Lo que conviene hacer—añadió—es concertar con Moscú un nuevo acuerdo. Puesta a votación su proposición; quedó desechada por 271 votos contra 146. Roma 5.—«La Tribuna», comentando las posibles consecuencias de la nota inglesa dirigida a Moscú, escribe: «Hay que descartar la eventualidad de una ruptura, pues esto equivaldría a la guerra, e Inglaterra no tiene ningún interés en dejar el mercado comercial ruso a merced de Alemania».

SIMPLEZAS

SALUDO A UNA DAMA HERMOSA

Salud a la princesa que deja el mar latino y en la ciudad del Turia, cual noble peregrino, posa su bella planta. ¡Hurra, albricias, salud! No salen las carrozas, ni las autoridades haciendo reverencias con otras vaciedades, ni los vates que cobran embrazan el laúd. Mas, te habrán recibido con menos efusivas en este hogar sagrado de ninfas y poetas las cimas adornadas del más puro arrebol; las brisas con perfumes de rosas y de azahares, de claveles y narcisos, magnolios y plianes, con mensajes ardientes del más hermoso sol. También yo te saludo. Soy el poeta amigo con la cabeza blanca (dal tiempo mal feisigo) que ya no puede nada. Sólo intento escribir. Yo también te saludo, princesa peregrina con ribetes de Safo, candor de Concha Espina, que llevas en tu espíritu las ansias del vivir.

MI NENA

Es una moñetucha arrepentida, que quería encerrarse en un convento, y adorar al divino Sacramento, como esposa de Dios toda la vida. Mas ahora de Amor está prendida y sólo piensa en el feliz momento de ser madre de veras, no de cuanto, y a lograr el milagro me convida. ¿Qué debo hacer en este trance fuerte? Yo quisiera ser casto; ser muy puro, sólo vencer la tentación que es dolo, es muerte. Mirad, Dios de Israel, que el caso es duro. ¿Dónde tendré mi salvación, mi suerte? Me contento esta vez... ¡Estoy seguro!

MUSTAFA KEMAL

Merece gratitud este otomano, por su valor, su anhelo, su energía. El, de un pueblo achacosos que moría, hace un pueblo viril y soberano. Cuando salga Turquia de su mano ya no será la indomita Turquia que sus grandes recursos consumía manteniendo su orgullo mahometano. A pasos de gigante se adelanta en la senda del bien y del progreso y liberto su espíritu levanta. Sobre Kemal gravita todo el peso de un mundo nuevo que con firme planta sostiene con la audacia de un poseso.

EN UNA FECHA TRISTE

Así pasa la vida. Cuando apenas surge una luz en los espacios, vaza al rededor la sombra de los penas, que el resplandor sin compasión, apaga. ¿Quién me dijera a mí que te morías? ¿Quién me dijera a mí que un pecho fuerte repleto de esperanzas y alegrías fuera esclavo sumiso de la muerte? Y así que fué posible. Está vacío el hogar que fué tuyo, hogar sagrado, hogar que por ser tuyo ya era mío, y que al morirte tú, yo no he gozado. Mi dolor es inmenso. Yo te adoro como en los días de placer lejanos. Yo te veo en mis penas cuando lloro... Y son mis penas y mis lloros vanos. EUSTASIO JUAN VIDAL

Esta «aproximación» parece ser que encuentra obstáculos serios en los centros políticos de París. Francia no desea por ahora una ruptura de relaciones con Rusia, y en este asunto camina con toda prudencia. La propaganda bolchevique que pueden hacer ahora los Soviets en Argelia y en Indochina Francia puede contrarrestarla fácilmente mientras Moscú tenga algún estímulo en el Occidente europeo para no intensificar aquella campaña. En el caso de una franca hostilidad, la labor de Francia sería más ardua y peligrosa, sobre todo en Indochina. El punto de mira inglés puede ser más ligero, pues los ingleses no defienden en Asia más que intereses comerciales, mientras que Francia ha de proceder con más fiendo, pues una política poco ineditada podría comprometer no sólo sus intereses comerciales, sino los territoriales. Todas estas consideraciones hacen suponer con fundamento que las gestiones de Inglaterra con respecto a Francia están condenadas al fracaso.

CONTRA LLOYD GEORGE

Se le acusa de haber vendido títulos de nobleza

Londres 2.—En una carta dirigida al «The Times», el ex primer ministro lord Rosebery pide se nombre una Comisión para examinar la procedencia de dos millones y medio de libras esterlinas que constituyen la caja electoral del partido liberal, administrada por Lloyd George. Lord Rosebery acusa a Lloyd George de haber vendido 90 títulos de nobleza a personas que, a su vez, se comprometían a entregar gruesas sumas a la caja del partido liberal. El secretario de Lloyd George ha declarado que su jefe no ha hecho sino seguir la costumbre de otros Gobiernos anteriores al Gabinete de Lloyd George. Lord Rosebery fué primer ministro y presidente del Consejo en 1894-95. Ha desempeñado innumerables cargos y posee varios títulos nobiliarios.

LOS ESTRENOS SENSACIONALES

MARE NOSTRUM

Grandiosa novela de BLASCO IBÁÑEZ, llevada a la pantalla por la renombrada casa METRO bajo la dirección del coloso entre los directores REX INGRAM, interpretada por los ases del cine ALICE TERRY y ANTONIO MORENO

Se estrenará en el TRIANON e jueves 17 del corriente mes

21 Octubre 1925

Querido amigo Ingram:

Mi esposa y yo hemos experimentado tan honda impresión viendo el film que ha hecho usted de mi novela «Mere Nostrum», que necesitamos manifestar le nuestro entusiasmo.

Yo, especialmente, le doy las gracias por el modo magistral con que ha sabido interpretar mi novela. Tal vez de todas las novelas que llevo escritas «Mere Nostrum» es la preferida, y por lo mismo sólo a un gran artista como usted podía dársele para que la trasladase al cine, sin sentir dudas sobre el acierto con que interpretaría mi obra.

La adaptación, la dirección de las escenas, los artistas, el decorado, la parte fotográfica, todo es excelente.

Tengo la certeza de que «Mere Nostrum» marcará un gran avance en la historia de la cinematografía, y es para mí enorme satisfacción, que mi nombre vaya unido a tan magnífico progreso. Alice Terry es una artista maravillosa, una Freya tal como yo la imaginé al escribir el libro. Mi compatriota Antonio Moreno encarna a la perfección el tipo del marino Ferragut, lo que no me sorprende pues es actor de gran talento y muy estudioso.

Me doy cuenta de que «Mere Nostrum» ha sido muy difícil de realizar cinematográficamente, conozco muchas de las enormes dificultades que ha tenido usted que vencer, pero el soberbio resultado obtenido proclama su genio de gran artista.

Afectuosos saludos de su amigo

VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

CADA DIA DAREMOS NUEVOS INFORMES

Crónica local y general

Comisión Municipal Permanente

Como de costumbre, esta noche a las siete se reunirá la Comisión Municipal Permanente en el salón de actos de la Casa Consistorial, para tratar y resolver, si procede, distintos asuntos.

GEORGES BISCOT (Biscotin)
En la grandiosa y lujosa serie

El As del deporte

Miércoles 9, a las seis y nueve cuarto en el

SALON VICTORIA

Populares a 30 cént. butaca

FABRICA DE GAS

COK
Servicio a domicilio

De viaje

Ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor correo «Delfin» treinta y seis pasajeros.

Pastillas Vichy - Etat

a base de **SAL VICHY-ETAT**, curan los desórdenes digestivos los dolores de estómago, las aftas y picas de los fumadores, asepticizan el aliento, calman la tos, etc.

Información militar

MARCHAS.—Con el fin de cumplimentar una R. O. C., los primeros Jefes de los Cuerpos de Infantería dispondrán que en los suyos respectivos se realicen las marchas que la misma previene con todo el material rodado, atalajes y bastos que tienen a cargo, y una vez realizadas darán cuenta a Capitanía General del resultado.
Estas prácticas deberán estar terminadas antes del primero de julio del presente año.

AUTOMOVILISMO.—Todos los Cuerpos y Dependencias que hayan nombrado Oficial encargado de vehículos automóviles comunicarán a Capitanía General con urgencia el nombre del designado.
DOCUMENTACION.—Los primeros Jefes de los Cuerpos y Unidades de esta guarnición dispondrán que se presenten diariamente y la víspera en la Comisaría de Guerra de la Plaza, los recibos de extracción de raciones para su intervención y asiento en el libro correspondiente.
Servicio de la plaza para hoy:
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 65.
Jefe de día: Comandante de Artillería don Joaquín López-Olivos.
Imaginería: Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.
Hospital y Provisiones: 6.º Capitán de Artillería.
Vigilancia. Un Oficial de Infantería y otro de Artillería.
Servicio en Villa Carlos:
Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.
Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

HOY MIERCOLES 9 DE MARZO 1927.

Obsequio de esta Empresa al público de Mahón
Dos extraordinarias sesiones GRATIS

Tarde a las 6 Noche a las 9 y media

La interesantísima y emocionante serie francesa, titulada

LA HIJA DEL HOSPICIO

Inimitable creación del Rey de la risa **BISCOTIN**

No dejen de aprovechar esta ocasión para admirar tan hermosa cinta, que es una de las más preciosas joyas de la Cinematografía

NOTA: Para la sesión de la tarde se ruega pasen por taquilla para recoger la localidad.
OTRA: Para la de la noche, se abrirán las puertas al público a las 9 en punto.

MAÑANA JUEVES SCARAMOUCHE

CASINO DEL CONSEY

(Grandioso acontecimiento musical cinematográfico) (la mejor película española)

No des a nadie tu hora; que aquel a quien la entregas aun sin querer a veces para siempre se la lleva.

SABADO DIA 12:—Gran moda a las 9 y media
ESTRENO de la colosal cinta española

LA BEJARANA

Precioso asunto del insigne poeta LUIS FERNANDEZ ARDAVIN con música exprofeso de los Maestros GUERRERO y ALONSO, la cual será ejecutada con todos los elementos necesarios contratados al efecto

Famosa copla que inspiró a LUIS F. ARDAVIN su grandiosa obra
La Bejarana
Adaptación musical por sus autores maestros GUERRERO y ALONSO
DOMINGO, sesiones a las 6 y a las 9 y cuarto.

NOTICARIO FOX 99, POR MALA CABEZA. Cómica.
PRONTO: **GEORGE O'BRIEN**

PRÓXIMO ESTRENO Mare Nostrum

Lean nuestro escrito de primera plana dedicado a esta película.

Obsequios y más obsequios

Los ofrece estos días al público la Empresa del Teatro Principal.

Anoche se dio en sesión de asistencia gratuita la proyección de la preciosísima cinta «La hija del Hospicio», en la que actúa el genial cómico Biscotin.

Como pronto se llenó el teatro hasta los topes y a partir de este momento no pudimos penetrar cuantos lo deseaban, la Empresa ofrece para esta tarde y esta noche nuevas proyecciones gratuitas del mismo hermoso film impresionado por el simpático Biscotin.

Otro obsequio: Se regalaron con profusión anoche argumentos de la super joya cinematográfica «Scaramouche», film extra y de gran nombradía que se estrenará mañana.

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

El Phonofilm

Mr. Lee Forest ha presentado, ante algunas personalidades, en Madrid, otro invento prodigioso, el *Phonofilm* o cinematógrafo parlante. Al descubrimiento de la lámpara audión, hay que añadir ahora el de la lámpara phonon. Merced a ésta, la película cinematográfica no sólo reproducirá las cosas y los movimientos, sino también los sonidos. En las cintas proyectadas por Mr. Forest, a la vez que se ve pasar la locomotora, se oye su estrépito; a la par que se perciben las danzas de la gentil cancionista, se escuchan sus palabras, los sonos de la orquesta y hasta el rumor de las pisadas sobre el tablado. El arte mudo ha conquistado la voz.

LA PELÍCULA DEL AÑO

Mare Nostrum

No dejen de leer lo que acerca de esta película se dice en nuestra primera plana.

ESPECTACULOS

CINE ESPAÑA.—El domingo reanudó sus funciones la compañía local de aficionados «Plus Ultra» que repuso dos obras que en la anterior etapa habían sido representadas con acierto coronado por el éxito y por los aplausos del público, galardones que se repitieron en estas nuevas interpretaciones.
Como ya dimos de la primera representación de cada una de las obras de referencia la respectiva reseña y no acostumbramos repetirnos, después de confirmar hoy aquellas crónicas laudatorias, sólo haremos una referencia o recordatorio de cada función.

Por la tarde al representar la preciosa comedia de Felipe Sassone «A campo traviesa» hicieron como la primera vez una buena labor mercedamente aplaudida las señoritas Tudurí, Ruidavets, Olivos y Mercadal y los señores Perchas, Bellot, Buenaventura, Aznar y Nieto. Este último se ganó una ovación personal por el verismo, arte y comicidad todo a la vez, con que supo interpretar el papel de Juan de Dios, un gaucho que parecía recién llegado de las pampas.

Por la noche en la reposición del emotivo drama en verso, original de Fernández Ardavin «El Bandido de la Sierra» acertaron por completo y se hicieron acreedores a los aplausos que la concurrencia les prodigó, las señoritas Tudurí, Olivos, Mercadal, Ruidavets y los señores Bellot, Perchas, Aznar, Novella (S.), Buenaventura, Novella (J.), Barber y Nieto.

VENDO PARTIDA ACCIONES
BANCO DE FERRERIAS
Informes en esta imprenta.

Fiesta onomástica

Un gran éxito

Recientemente en Barcelona una distinguida señorita para celebrar su fiesta onomástica reunió a sus amigas y las obsequió con un espléndido refrigerio en el que los exquisitos dulces, pastas y fiambres eran acompañadas con delicadas bebidas, finas, suaves azucaradas discretamente, muy apropiadas para señoras y señoritas.

Una de estas bebidas gustó extraordinariamente, fué muy apetecida y en una palabra, alcanzó un grandioso éxito: el ANISETE BELTRAN, verdadero y único similar del titulado ANISETE MARIA BRIZARD al que es en un todo equivalente.

Unos días después de lo relatado en la Fábrica de licores finos Suc. de M. Beltrán Pujol, industria menorquina acreditadísima se recibieron procedentes de Barcelona infinidad de pedidos del exquisito Anisete Beltrán.

Noticias marítimas

Vapores correos

Para Barcelona en viaje directo, salió ayer tarde el vapor «Delfin», con el pasaje, la balija y carga. Regresará mañana.

—Procedente de Palma, habrá llegado esta mañana a Ciudadela el vapor de este nombre con la correspondencia, el pasaje y un pico de carga.

Vapor con carbón

Conforme dijimos, ayer tarde a las 4 50 fondeó el vapor «C. Sorni», procedente de Avilés, con 1.759 toneladas de carbón mineral para los depósitos de la Trasmediterránea.

El «C. Sorni», va mandado por el capitán don Matías Zarzoza.

Esta mañana se ha empezado la descarga trabajando muchos obreros.

Celebramos que la Trasmediterránea tenga en su depósito suficiente cantidad de carbón para proveer los vapores correos, por que así se emplazan semanalmente varios obreros, que de lo contrario, dada la crisis actual, no ganarían lo necesario para la vida.

Además, es conveniente haya siempre existencia, por si algún buque extranjero o nacional, ajeno a la compañía Trasmediterránea, tuviera necesidad de aprovisionarse de dicho combustible.

Desde hacía tiempo, no había existencia en esta por causa de la huelga minera de Inglaterra, como tampoco era posible importar de los puertos nacionales por circunstancias especiales que lo impedían.

De prácticas

Esta mañana han salido para la mar los dos submarinos y el torpedero número 6, para efectuar prácticas. Regresarán por la tarde. La referida escuadrilla espera órdenes de un momento a otro, para salir con rumbo a Barcelona en donde los buques limpiarán fondos y se les reparará.

Veleros

El moto-velero «Pons Martí» debe efectuar la próxima semana un viaje de Barcelona a Ciudadela en sustitución del «Arnaldo Oliver». Admitirá carga para este puerto. Luego se encargará de la línea mencionada el «Pons Martí» al que se le ha instalado recientemente un potente motor.

Conforme dijimos, ayer salió de Barcelona para esta el moto-velero «Pons Martí» que es esperado en la primera hora de esta tarde.

Escuadra inglesa

Leemos en la prensa de Barcelona que una escuadra formada por un gran crucero, dos contratorpederos y dos submarinos, saldrá de Bizerta a principios de marzo y visitará El Pireo, Salónica, el litoral rumano, el de Siria y el de Alejandría, donde se dirigirá directamente a Bizerta y Argel. Es muy probable que dicha escuadra venga a visitar las islas Baleares.

Probablemente será a últimos del presente mes de marzo.

El martes día 25 del actual llegará a Palma el acorazado de la Real Marina Inglesa «H. M. S. Royal Severing», que permanecerá fondeado hasta el día 5 del próximo mes de abril.

La radiogonométrica del vapor «Delfin»

El lunes por la tarde, tuvimos el gusto de saludar atentamente al señor Inspector General de telegrafía sin hilos de la compañía

Trasmediterránea don Rafael Caparrós y Pérez, quien había llegado por la mañana en dicho buque.

El objeto del viaje era inspeccionar el aparato radiogonométrico instalado recientemente en el vapor correo «Delfin».

Después de un rato de conversación con la oficialidad en el amplio y hermoso comedor de primera clase del mencionado buque, nos invitó el señor Caparrós, a examinar el moderno aparato susodicho que tanto contribuye a la seguridad en la navegación, especialmente en los días de espesa niebla y cerrazón.

La estación radiogonométrica completa está instalada en el puente, junto al camarote del capitán, sitio bien indicado.

La instalación fué dirigida por el inteligente y activo inspector señor Caparrós, y en ella colaboraron el Capitán, el radiotelegrafista y los oficiales del «Delfin», que celebran la mejora implantada y la buena disposición de la empresa naviera Trasmediterránea.

Nos place haya sido el vapor «Delfin» el primer buque de la flota que lleva la innovación que como hemos dicho, significa una mayor seguridad para el pasaje y la tripulación.

Probablemente será instalada también la radiogonométrica en el vapor «Tintorés» y después en el «Mahón».

En el viaje de Barcelona, Alcudia y este puerto funcionó el aparato del vapor «Delfin» y la indicación hecha a las 23'45 por el número fué la siguiente: Estando el «Delfin» navegando con rumbo Sur a 22 grados al Este, llamaron por telegrafía al vapor «Tintorés», para que hiciera señales radiotelegráficas, con las cuales se situaron con el mencionado radiómetro y obtuvieron una marcación exacta.

Luego se tomó otra con la estación radio de Sóller (Mallorca); al día siguiente durante la travesía de Alcudia a Mahón se hicieron más pruebas con las estaciones de la fortaleza de Isabel II y la Base Naval, las que dieron todos espléndidos resultados.

Estas pruebas fueron presenciadas por el señor Inspector, quien demostró su completa satisfacción por los éxitos obtenidos.

Expresamos nuestra sincera felicitación al señor Caparrós que regresó ayer a Barcelona. Deszamos haya tenido feliz viaje.

Nos resta darle las más expresivas gracias por la atención tenida con nosotros, la que le agradecemos infinito.

También agradecemos la invitación que nos hizo días antes el capitán del vapor «Delfin», nuestro amigo señor Caldeés, que nos indicó la noticia del nuevo aparato, aunque no estaba montado completamente.

PÉRDIDA

De un bolso negro conteniendo cien pesetas en billetes y una pequeña cantidad en plata, desde la calle Nueva a la de Prieto y Cauies, pasando por la plaza de la Constitución, y calles Iglesia, Buen Aire y San Roque.

Se gratificará a quien la entregue en esta imprenta.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Abril de las Deudas Interior y Amortizable y de otros valores.

Georges Biscot: (Biscotin)

Reaparecerá el MIERCOLES DIA 9, a las 6 y 9 y cuarto, interpretando su última creación, la grandiosa y lujosa serie francesa de ambiente deportivo

EL AS DEL DEPORTE

Secundado por la niña BOUBOULE y la bella bailarina RAHINA

¿DONDE? EN EL ELEGANTE Y DISTINGUIDO

SALON VICTORIA

¡VAYA V. A VER TAN GRANDIOSA OBRA MODERNA!

Populares selectas 30 cts. butaca

TRIANON

Temporada de Cuaresma.—Las más grandes exclusivas

Todo producciones Super-extraordinarias

JUEVES DIA 10 DE MARZO DE 1927. A las 9 y cuarto

Velada de Gran Moda Con el Sexteto Worsley y Jaz-Band

ESCOGIDISIMO PROGRAMA

La interesantísima revista Fox «Aventuras de Mut y Jeff».

La super-producción Fox, intenso drama moderno, en seis partes,

EL ESPEJO DEL ALMA

De soberbio argumento y escenas de intensa emoción, maravillosamente interpretado por la genial estrella MAE MAC AVOY y el gran actor LESLIE FENTON.

La cinta cómica Imperial Fox titulada POR FIN TE MIRO. Media hora de risa en un solo acto.

Lo más cómico del mundo.

Nuestros programas son todos de éxito inmenso
La semana próxima.—La película del año.—MARE NOSTRUM (2 jornadas). Adaptación de la preciosa novela de Blasco Ibáñez, Interpretación de ALICE TERRY y ANTONIO RENO.

El Primer Académico

El pueblo en filología, más que en política, es auténtica e indiscutiblemente dictador. El crea los idiomas, los transforma y los modifica a su gusto.

Los literatos son los vividores del idioma, no sus inventores y generadores. Cuando los juristas, los sacerdotes y los poetas hablaban aún en latín bárbaro, el pueblo ya le había hecho parir a la lengua madre siete u ocho chicos robustos.

Las pretendidas cultivadoras de las lenguas no suelen ser más que sus tiranos, los que los torturan, los que las encogen, los que las fosilizan y anquilosan.

¡Ea! Lo repito. No hay más que un autor indiscutible y un Padre eterno verdad: el pueblo. Ante él y sólo ante él me descubro yo reverente.

ANGEL SAMBLANCAT

(De «El Diluvio».)

UN VERDADERO HEROE

Can desprecio de su vida, un cabo arrojado al mar una caja de bombas a punto de hacer explosión

Las Palmas 4.—Al obscurecer, el vapor «Alerta», afecto al servicio de los transportes militares, y tripulado por el personal de la Compañía de Mar, se hallaba atracado en la dársena cargado de numerosas cajas de explosivos y municiones, bombas Laffite y granadas de mano.

Este descubrimiento fué comunicado por el citado marinero al capitán de Artillería don Fernando Sanz, que dirigió los trabajos de carga. El capitán, después de llevar la tranquilidad al ánimo de los allí presentes, ordenó que el cabo de la Compañía de Mar José Torregrosa, buscara la caja de donde salía el humo.

Después de efectuado un reconocimiento en las demás cajas, notándose que había desaparecido el peligro.

El vapor «Alerta» se propone salir esta noche con dirección a Larache.

GRAN DESCUBRIMIENTO

El estómago es un órgano inútil

Según nos cuentan de Chicago, el doctor Ivy, catedrático de la Universidad del Noroeste, ha hecho un descubrimiento sensacional: el estómago es un órgano inútil.

El estómago, dice implacable el doctor, es un órgano estúpido—y tan estúpido, como que es el único que nos molesta y hasta amenaza con aniquilarnos si no complacemos sus exigencias—, que permanece en perpetua actividad tenga o no motivo para ello.

Peró, ¿qué hará la Humanidad sin estómago? ¿Qué será del mundo el día en que el hombre no tenga que afanarse para conquistar la pitanza? Horroriza pensarlo.

HUMORISMO Y LITERATURA

La última palabra en suicidios

Del último «Breviario Laico» publicado en «El Diluvio» de Barcelona por Federico Urrechaga copiamos lo que sigue:

«Leo en un periódico de la noche: «La policía ha denunciado al Juzgado que de un carro de la Tabacalera habían desaparecido varios paquetes de cigarrillos, ignorándose quién había sido el ladrón.»

Estoy mejor informado que el diario que da aquella noticia.

No se trata de un ladrón, sino de un desventurado harto de la vida y deseoso de acabar rápidamente con ella.

Y como hombre que conoce «su clásico», ha elegido el medio más seguro de pasar a mejor vida fumándose los cigarrillos de la Tabacalera.

Descansen en paz.

MUJERES POLICIAS

Avances del feminismo

Siam es uno de los pocos países que tienen un Cuerpo de mujeres policías. Los individuos que componen esta guardia de amonestación son todas viejas y feas. Llevan uniforme, pero no usan armas.

A pesar de tratarse de destinos palaciegos, que en todas partes están bien remunerados es difícil reclutar mujeres para este Cuerpo de amazonas, porque, contra lo que podría creerse, están mal pagadas y tienen un trabajo excesivo, independientemente de que en entrar en el Cuerpo equivale a adquirir un diploma de fealdad.

EL SEXO DEBIL

Una muchacha de veinte años vence la pinteresca carrera a un joven de su edad

San Sebastián 1.—En Azpeitia se ha celebrado una interesante carrera pedestre.

Una muchacha de veinte años desafió a correr a un mozo de su misma edad. Como ya eran conocidas proezas de la joven se cruzaron muchas e importantes apuestas.

La distancia elegida fué la de 1.700 metros. Partieron los corredores entre dos apretadas filas de público, y llegaron igual; pues todo el trayecto estaba lleno de curiosos.

Venció la muchacha, que entró en la meta a los seis minutos cuatro segundos de la salida, seguida de cerca por su rival. Oyó una gran ovación.

La impresión de creerse rico y verse pobre otra vez le entoquece

San Sebastián 2.—Recientemente recibió el vecino de Rentería Ignacio Arruti una carta de América, en la que se le comunicaba la muerte de un allegado suyo, que le dejaba heredero de su fortuna, bastante considerable. Añadía la misiva que convenía al heredero ponerse en camino inmediatamente, con determinados documentos, y pasar antes por Barcelona para recibir detalles relacionados con el asunto.

Ignacio Arruti cumplió todos los requisitos, y llegó a la ciudad condal con su documentación en regla y unos cientos de pesetas; pero a poco de conversar con dos individuos, que le exigieron la entrega de cierta cantidad por suministrarle datos importantes sobre la herencia, se dió cuenta de que había sido víctima de un timo y de que la herencia no existía. Tan grande fué su desesperación, que sufrió un ataque de enajenación mental, y fué recluído en un establecimiento de Barcelona. El gobernador civil de dicha capital dió cuenta de lo ocurrido al alcalde de Rentería, y un familiar del demente ha llegado hoy con él a esta localidad, e Ignacio Arruti ha ingresado en una clínica.

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 8 a las 25'50.

España al día

Noticias y sucesos

Homicidio y suicidio

Barcelona.—En un cuarto de baño del Hotel Meublé ha ocurrido un suceso trágico y sangriento.

El chófer José Salvá Blasch, de edad de 26 años casado, asesinó a la cupletista Luisa Vallés, Ideal Zazá en el mundo artístico. El matador se suicidó después.

Los cadáveres no fueron descubiertos hasta transcurridas muchas horas. El asesino y suicida Salvá había derrochado una fortuna.

¡Pobres hambrientos!

Madrid.—En el Circo de Price ha dado un doloroso espectáculo una muchacha acuciosa por el hambre que juntamente con su madre padecía.

Ante el incentivo de una buena retribución la desahogada joven famélica se prestó para el ensayo de un paracaídas que no resultó tal.

La experiencia fracasó, precipitose a tierra la muchacha y se produjeron heridas graves.

Una carta de Borges

Se ha recibido un escrito del comandante Larre Borges, jefe de los aviadores uruguayos por quienes tanto se interesa hoy la opinión pública.

Dice el valiente aviador que, juntamente con sus compañeros naufragos del aire, se encuentran en excelente estado y que los moros esperan el precio del rescate para ponerlos en libertad.

Los aviadores uruguayos naufragados se encuentran cerca de Punta Cansado.

Optimismo y gratitud

Un avión francés ha recogido parte del equipaje del hidro «Uruguay».

El gobernador de Cabo Juby, teniente coronel Peña, espera que el rescate de los aviadores uruguayos será fácil.

Las madres de aquellos han cableografiado en términos muy expresivos de gratitud a los gobiernos español, francés y portugués.

Revoltito

Al finalizar el año 1926 circulaban por Barcelona 25.725 automóviles y por Madrid 21.725.

Barcelona.—En esta ciudad el tiempo es primaveral y en la Cerdeña ha nevado.

Madrid.—En dos días la policía ha detenido a ochenta invertidos a los que se han impuesto multas de quinientas pesetas o en su defecto una temporada de cárcel.

Bilbao.—En el Ateneo de esta ciudad dará el viernes una conferencia el literato, poeta y comediógrafo, don Eduardo Marquina.

Melilla.—El temporal dificulta las comunicaciones.

Una joven mata al novio

En el pueblo de Hellín una joven de veinte años ha matado al novio de una tremenda cuchillada.

La causa que le indujo a cometer tan espantoso crimen fué la negativa del novio a casarse cuando la joven quería que se efectuara el matrimonio.

Del mundo oficial

Imposición de una insignia

Madrid.—El viernes don Alfonso impondrá la insignia de la cruz laureada de San Fernando al capitán aviador Ansaldo. El acto se verificará en el paseo de coches del Retiro.

Consejo de Ministros

Madrid.—El Gobierno se ha reunido en Consejo en el despacho oficial y bajo la presidencia del marqués de Estella.

Se despacharon asuntos de trámite. Fué aprobado un decreto que mejora la dotación de los reclusos.

El Consejo prosiguió el estudio de los asuntos de Canarias.

Personales

La señora Duquesa viuda de Prim está enferma.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Baleares don Rafael Lozano.

El señor Sánchez Guerra presidió los funerales conmemorativos del aniversario de la muerte de don Eduardo Dato.

El general Saro está enfermo.

Ha llegado a Tetuán el Alto Comisario, general Sanjurjo.

DEL EXTRANJERO

La revolución China

Shanghai.—Las tropas revolucionarias del sur ganan cada vez más terreno y suman sin cesar nuevos prosélitos.

Los amigos de lo ajeno

Le tiran 24.000 pesetas por el procedimiento de la «guitarra»

Vigo 25.—En la Comisaría de Policía se ha presentado el contratista de obras Domiciano Fernández, vecino de Villafanca del Bierzo, y ha manifestado lo siguiente:

Necesitando vender un monte de su propiedad puso los oportunos anuncios en varios periódicos locales y de Madrid. Días después se presentaron en su casa dos desconocidos, uno de los cuales manifestó ser ingeniero alemán y que procedía de Madrid, y había hecho el viaje para tratar con él acerca de la adquisición del monte. Domiciano se reunió con los dos desconocidos en una habitación de su casa con objeto de ultimar la compra.

Cuando se hallaban reunidos, uno de los desconocidos le dió a oler un líquido que le hizo caer desvanecido, y después de robarle 24.000 pesetas que llevaba en la cartera le dejaron encerrado en la habitación, y huyeron en automóvil con dirección a Vigo.

Como el relato hecho por el denunciante no convenció al comisario de Policía, éste le estrechó a preguntas, y por fin Domiciano se decidió a declarar la verdad de lo ocurrido.

Dijo que todo lo anterior era una fantasma y que lo ocurrido había sido lo siguiente: Que había puesto los anuncios en los periódicos para vender el monte, y que como consecuencia de ello se le presentaron los dos desconocidos para tratar de la compra. Cuando se hallaban reunidos los tres, el que se titulaba ingeniero sacó una pequeña máquina, y enseñándole a Domiciano le dió que aquello servía para fabricar billetes del Banco. Acto seguido, y como demostración de lo anterior, metió en la máquina unos papeles blancos y comenzó a dar vueltas a una manivela, hasta que por el lado opuesto empezaron a salir billetes del Banco.

Como Domiciano manifestara dudas de que aquello que estaba viendo fuera cierto, el ingeniero tomó uno de los billetes que habían salido de la máquina y le invitó a que fuera a cambiarlo a una casa de Banca.

En efecto; salió Domiciano con el billete y se dirigió al Banco, donde se lo cambiaron, asegurándole que era auténtico.

Asombrado Domiciano ante tan prodigioso invento, volvió radiante de alegría a su casa y concertó con sus visitantes la compra de tan maravillosa máquina.

El negocio se ultimó, entregando a los desconocidos 24.000 pesetas que tenía en la cartera.

Cuando se quedó solo se dispuso a fabricar billetes. Observando escrupulosamente las instrucciones que le habían dado, colocó en el sitio adecuado las hojas de papel blanco que muy cuidadosamente había cortado, y comenzó a dar vueltas a la manivela de la máquina maravillosa. Pero, ¡oh desilusión!, las hojas de papel salían por la parte opuesta tan blancas como había entrado.

El fracaso hizo comprender a Domiciano que había sido víctima de un timo, e inmediatamente se puso en persecución de sus fuépedes; pero sólo pudo averiguar que habían salido con dirección a Vigo.

La Policía ha podido averiguar que los timadores habían dejado en Vigo el automóvil que les trajo a ésta, y que en otro coche habían continuado su viaje a Madrid.

Ateneo Científico

AUDICION RADIO TELEFÓNICA PARA HOY MIERCOLES

A las 20. De «Stuttgart»: «Concierto vocal e instrumental»

Para vender

Un motor medio caballo y un contador etc, una pulidora, dos mesas grandes, unas balanzas y varios enseres para escritorio y taller de platería.

Infancia, 72.

Tipografía Mahonesa. Calle Nueva.—Mahon

Advertisement for 'PALO' aperitif. Includes text: 'NOSOTROS TOMAMOS El Aperital Beltrán "PALO" que promueve el apetito y combate la debilidad'. Also mentions 'ELABORADO POR Suc. de M. Beltrán Pujol MAHON - BALEARES ESPAÑA'.

Advertisement for stomach medicine. Text: '¡¡¡INFERMOS DEL ESTÓMAGO!!! El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas. DEPOSITARIO: LUIS ADRIAN (CIUDADELA). VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS'.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera

L'ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

TARIFA DE ANUNCIOS

La Voz de Menorca

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5'00
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50
De 1 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 3 inserciones	5'00
De 1 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8'00
De 1 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1'00
Más de 10 líneas y 15 la línea por inserción	

Entresuellos y entresueltos

A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	
De 1 a 5 inserciones	7'50 pts.
De 4 a 6 inserciones	15'50
De 7 a 10 inserciones	20'00
Más de 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.	

Hasta diez centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros: Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera.

Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los segundos o terceros.

Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento; sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción 10'00 pts. Por dos inserciones 15'00. Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento.

De un cuarto de página

Por una inserción 20'00 pts. Por dos inserciones 30'00. Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento.

De media página

Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna	7'50 pts.
A dos columnas	20'00
Un octavo de página	55'00
Un cuarto de página	50'00
Media página	75'00
Página entera	100'00

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera.

Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los segundos o terceros.

OBSERVACIONES.—1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un treinta por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y página en que se desee su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un diez por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias.

Obras diversas

Se pueden adquirir en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

- SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico) 3'00
- DE FLEURY.—«La angustia humana» 5'00
- BARRETT.—«En el umbral de lo invisible» 5'00
- PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad» 5'00
- CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares» 6'00
- LE BON.—«El desequilibrio del Mundo» 5'00
- JANET.—«Medicina psicológica» 5'00
- ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna» 4'00
- BRANTOME.—«Vida de las damas galantes» 5'00
- RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel» 5'00
- HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra» 5'00
- HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor de las Mujeres y del Matrimonio» 5'00
- PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela) 5'00
- WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela) 6'00
- FLAMMARION.—«La muerte y su misterio I. Antes de la muerte» 6'00
- FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte» 6'00
- MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misticismo» 5'00
- FLAMMARION.—«Las casas de duendes» 7'00
- CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia) 5'00
- OSLY.—«El conocimiento supranormal» 7'50
- FRONDOI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá» (Con 48 láminas y figuras) 7'00
- BENLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica) 1'00
- AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H. a la luz de la distancia»

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas de pintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC. y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRECHE (INDRE-ET-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos! PRODIGALUZ GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales. Especifico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento memorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los coloros conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Engracia, 64, 3.ª, deracna, Madrid España). Envíase a todas partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciales, obreros, etc. etc.

Ministerio de Cultura 2005